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Zopakujte si:
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Chemická kinetika
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     - Definujte pojmy rýchlosť chemickej reakcie, účinná zrážka, aktivovaný komplex, 

        aktivačná energia, rýchlostná rovnica, katalyzátor, inhibítor, homogénna a heterogénna katalýza.

     - Nakreslite diagramy priebehu exotermickej a endotermickej reakcie

     - Zhodnoťte vplyv reakčných podmienok na rýchlosť chemických reakcií
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a) Uvedený graf vyjadruje zmenu energie sústavy v priebehu 
        chemickej reakcie A + B ( C + D.  Z grafu zistite hodnotu 
       aktivačnej energie EA a reakčnej entalpie ΔH  tejto reakcie.
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b) Vysvetlite, prečo benzín zapálený v miske horí so vzdušným kyslíkom pozvoľne, 
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         kým v spaľovacích motoroch v zmesi so vzduchom vybuchuje?


c) Rýchlostná rovnica reakcie  2 A ( C  má vyjadrenie:  v = k.c2 (A). Ak koncentráciu

         látky A zväčšíme trojnásobne, čo sa stane s rýchlosťou reakcie? Vysvetlite.
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a) Z hľadiska chemickej kinetiky porozprávajte, či prebiehajú chemické reakcie

         rýchlejšie : 
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      A)  pri vyššej alebo nižšej teplote ; 

      B)  pri väčšej alebo menšej koncentrácii reagujúcich látok ; 

      C)  za prítomnosti  katalyzátorov alebo inhibítorov .
 
b) Využite poznatky z laboratórneho cvičenia:
 
      - reakcia H2O2 v závislosti od koncentrácie KI v prostredí H2SO4 ;

      - rozklad peroxidu vodíka za prítomnosti  MnO2 (katalyzátor) ; 
         rozklad peroxidu vodíka za prítomnosti kyseliny sírovej (inhibítor) ;   
c) Určte, v ktorom prípade zreagujú dva gramy zinku s kyselinou chlorovodíkovou
       skôr, ak použijeme kyselinu chlorovodíkovú:

      A)   w(HCl) = 3,59 % ;  ρ (HCl) = 1,016 g. cm-3 ;   c(HCl) = 1,0 mol.dm-3,

      B)   w(HCl) = 20 % ;   ρ (HCl) = 1,098 g.cm-3  ;  c(HCl) = 6,0 mol.dm-3. 
      Odpoveď zdôvodnite.
Zopakujte si:
Chemická kinetika

d) Vypočítajte rýchlosť vzniku oxidu uhličitého:

    ak viete, že v čase  t = 0 s  bola  c(CO2) = 0 mol.dm-3 a  po uplynutí 

    5 minút bola   c(CO2) = 0,06 mol.dm-3 . 

e) – Vysvetlite prečo vo vysokých horách trvá uvarenie vajíčka na tvrdo dlhšie ako v nížinách.
   – Uveďte, ktorý katalyzátor vplýva na priebeh najvýznamnejšej chemickej reakcie v zelených 

       rastlinách.
f) – Podľa obr. 29 vysvetlite princíp enzýmovej katalýzy.

g) – Vysvetlite čo majú spoločné a v čom sa odlišujú biokatalyzátory 

       od anorganických a organických katalyzátorov.

h) – Uveďte akú funkciu majú koenzýmy v enzýmovej katalýze.
       (Doplňte v obrázku 31 chýbajúci text.)



Pomôcky : PSP, kalkulačka.
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29. Katalytické pôsobenie enzýmov


      a aktívne miesto enzýmu, 


      b komplex  enzým – substrát,


      c komplex enzým – produkt
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